

新闻快览



5月25日,观众在文博会文化产业综合展馆参观。第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(简称文博会)于5月26日落下帷幕。【新华社记者 肖恩楠 摄】



这是5月26日拍摄的西渝高铁任河特大桥建设现场(无人机照片)。5月26日,随着最后一方混凝土浇筑,由中铁十二局承建的西渝高铁任河特大桥主桥墩施工顺利完工,标志着大桥进入梁部施工阶段,为全线通车奠定了坚实基础。西渝高铁任河特大桥位于重庆市城口县境内,全长1180.52米,共有墩台19个,最大墩高132米,为西渝高铁康渝段重难点工程。西渝高铁是全国“八纵八横”高速铁路通道之包(银)海、京昆通道重要组成部分,全长739公里,设计时速350公里。【新华社记者 唐奕 摄】



5月26日,在罗马尼亚首都布加勒斯特,罗马尼亚当选总统尼库绍尔·达恩出席就职仪式。罗马尼亚当选总统尼库绍尔·达恩26日在议会参众两院联席会议上宣誓就职。【新华社发(佩特雷斯库 摄)】



5月26日,以色列极右翼人士在耶路撒冷老城参加“耶路撒冷日”游行。大量以色列极右翼人士26日举行游行纪念“耶路撒冷日”,并与巴勒斯坦人多次爆发肢体冲突。“耶路撒冷日”是为纪念以色列在1967年第三次中东战争中夺得耶路撒冷全城控制权。【新华社发(贾马尔·阿瓦德 摄)】

日本34年来首次失去全球最大债权国位置

新华社东京5月27日电(记者钱铮)日本财务省27日公布的数据显示,截至2024年底,日本对外净资产创下纪录的533.05万亿日元(1美元约合143日元),但不敌德国,下滑至世界第二位。这是日本34年来首次失去全球最大债权国的位置。对外净资产是一国持有的海外资产与负债之差。财务省数据显示,截至2024年年底,日本对外净资产比2023年底增加12.9%,连续7年增加。这也是日本对外净资产首次超过500万亿日元。截至2024年底,日本对外净资产余额为1659.02万亿日元,比2023年底增长11.4%,连续16年增加。这主要是因为日本金融机构、商社等对外投资增加,以及日元对美元大幅贬值。同时,日本对外负债余额为1125.97万亿日元,同比增长10.7%。据国际货币基金组织数据,2024年底德国对外净资产折合日元为569.65万亿,超过日本居世界第一。

前四个月规模以上工业企业利润加快恢复

新华社北京5月27日电(记者潘洁)国家统计局27日发布数据显示,1至4月份,全国规模以上工业企业利润增长1.4%,较1至3月份加快0.6个百分点,延续恢复向好态势。以装备制造业、高技术制造业为代表的新动能行业利润增长较快,彰显工业经济发展韧性。从4月份数据看,全国规模以上工业企业利润同比增长3%,较3月份加快0.4个百分点。装备制造业引领作用突出。1至4

月份,装备制造业利润同比增长11.2%,较1至3月份加快4.8个百分点;拉动全部规模以上工业企业利润增长3.6个百分点,拉动作用较1至3月份增强1.6个百分点。高技术制造业利润增长加快。1至4月份,高技术制造业利润同比增长9%,较1至3月份加快5.5个百分点,增速高于全部规模以上工业平均水平7.6个百分点。从行业看,“人工智能+”行动深入推进,半导体器件专用设备制造、电子电路制造、集成电路制造等行

业利润分别增长105.1%、43.1%、42.2%;智能化产品助力数字化转型,相关的智能车载设备制造、智能无人飞行器制造、可穿戴智能设备制造等行业利润分别增长177.4%、167.9%、80.9%。“两新”政策效应持续显现。1至4月份,在大规模设备更新相关政策带动下,专用设备、通用设备行业利润同比分别增长13.2%、11.7%,合计拉动规模以上工业企业利润增长0.9个百分点。消费品以旧换新政策加力扩围效果明显,家用电器器具专用配件制造、家

用厨房器具制造、非电力家用器具制造等行业利润分别增长17.2%、17.1%、15.1%。“总体看,1至4月份规模以上工业企业利润稳定恢复,展现出我国工业强大韧性和抗冲击能力。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,下阶段,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,推动科技创新和产业创新融合发展,优化调整产业结构,加快传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,促进工业企业效益持续恢复向好。

国务院、中央军委公布实施《重要军工设施保护条例》

新华社北京5月26日电 国务院、中央军委日前公布《重要军工设施保护条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。《条例》旨在保护重要军工设施的安全,保障重要军工设施的使用效能和军工科研、生产等活动的正常进行,加强国防现代化建设。《条例》共7章51条,主要规定了以下内容。

一是明确重要军工设施范围和各方责任。规定依法保护的重要军工设施范围,明确国务院有关部门、地方人民政府、有关军事机关及重要军工设施管理单位等的职责。二是规范重要军工设施保护区划定。明确重要军工设施通过划定重要军工设施保护区实施保护,规定重要军工设施保护区范围划定、调整的程序及

要求。三是明确重要军工设施的保护措施。规定重要军工设施保护区应当采取管控进入等安全防护措施,明确重要军工设施保护区外围安全控制范围的有关保护要求,并对利用重要军工设施开展重大科研试验活动等特殊情形的保护作出规定。四是强化重要军工设施管理单位

责任义务。明确建立健全保护责任制,实施全过程安全管理、制定应急预案、开展安全保护风险评估等职责,并明确内部治安保卫等方面的要求。五是加强各方面保障监督。明确编制国民经济和社会发展规划等应统筹重要军工设施保护需要,强化行业主管部门和地方人民政府的监督检查、综合治理责任。

五部门20条举措进一步健全就业公共服务体系

新华社北京5月26日电(记者姜琳)人力资源社会保障部等五部门26日发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见,提出20条服务举措,进一步健全均等普惠、功能完备、帮扶精准、基础巩固、数字赋能的就业公共服务体系,提高服务可及性和均等化、专业化水平。人力资源社会保障部就业促进司

二级巡视员黄俊梅表示,当前,就业总量压力依然存在,结构性矛盾不断凸显。促进人力资源供需信息匹配,是就业公共服务的基本功能。精准高效的就业公共服务,能够帮助劳动者和用人单位降低求职招聘成本,提高对接匹配效果,缓解结构性矛盾。黄俊梅介绍,意见重点围绕“为谁服务、服务什么、怎样服务、谁来服务、

服务提效”五个方面,明确了新时代健全就业公共服务体系的实施路径。聚焦健全均等普惠的就业公共服务机制,意见提出,明确属地服务责任,为城乡劳动者和用人单位就近提供就业公共服务。统一服务事项标准,制定省级统一的服务清单。合理布局国家公共就业服务区域中心,深入开展就业公共服务合作,促进区

域服务协同。在完善就业公共服务内容方面,意见强调,全面发布就业信息,精准开展职业指导和职业介绍。推行“直补快办”“政策计算器”等模式,高效落实就业政策。完善就业失业管理,扎实做好就业援助。意见要求完善发现识别机制,主动、及时将服务对象纳入就业帮扶范围。

全国“三夏”大规模小麦机收全面展开

新华社北京5月26日电(记者胡璐)记者从农业农村部了解到,截至5月26日17时,各地已收夏粮小麦7005万亩,日机收面积连续3天超过400万亩,全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。



5月27日,在江苏省南通市通州区金沙街道高标准农田里,农民驾驶收割机抢收小麦(无人机照片)。【新华社发(霍慧勇 摄)】

据了解,当前麦收进度已近两成,其中西南地区及湖北麦收进入尾声,河南进度过三成,安徽、江苏等地已开收。农业农村部有关负责人介绍说,农业农村部提前组织各地调配农机,做好夏收准备。据调度,今年“三夏”全国将投入各类农机具超1700万台(套),压茬推进夏收、夏种和夏管机械化作业。其中联合收割机80多万台,参与跨区作业的超20万台,能够满足夏收正常作业需求。9至10公斤/秒大喂入量联合收割机成为跨区作业主流机型,配备北斗定位、作业监测等功能的智能化联合收割机更多投入生产一线。农业农村部联合交通运输部、公安、气象、石油石化等部门和单位共同加强农机作业服务保障。目前,麦收重点省份已设立跨区作业接待服务站3400多个,在高速公路收费站开通农机绿色通道4800多个,对跨区农机进一步简化核验程序,一律快速免费放行;组织设立农机优先优惠加油通道5800多个,全力保障作业用油供给;组织开通农机作业服务保障热线电话1260多个,及时帮助农民群众解决机收困难问题;启动“三夏”机收气象服务等。为切实强化农机应急救援能力,

农业农村部指导麦收省份提前制定农机应急工作预案,签订区域互助合作协议,及时组织开展抢收抢烘作业。目前,麦收重点省份已建设区域农机社会化服务中心3900多

家、区域农业应急救援中心2020多家,常态化农机应急作业服务队6900多支。据中国气象局预报,未来一周,麦收省份大部天气晴好、适宜成熟小麦

收割,但5月27日至29日南方局部、6月1日至2日全国大部将有明显降雨过程。农业农村部将组织各地加快抢收进度,及时抢烘晾晒,努力确保夏粮丰收到手、颗粒归仓。

医院免陪照护服务启动试点

新华社北京5月27日电(记者李晔)国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司和国家疾控局综合司近日联合印发《医院免陪照护服务试点工作实施方案》。方案提出,在各地人口老龄化程度较深的城市等,优先确定在老年住院患者占比较高、免陪照护服务需求较大、工作基础较好的三级医院,开展免陪照护服务试点工作。免陪照护服务主要指患者住院期间,在患者或其家属知情同意且自

愿选择的基础上,根据患者病情和生活自理能力等,由护士或医院聘用医疗护理员提供的生活照护服务。方案明确,试点医院要按照分级护理服务内涵、基础护理服务规范等要求,根据住院患者病情和自理能力情况,规范提供基础护理服务。医疗护理员不属于卫生专业技术人员,要在医务人员的指导下,协助为生活部分自理或完全不能自理以及行动受限住院患者提供助餐、助洁、助浴等生活照护服务,不得从事医疗护

理专业技术性工作,不得替代医务人员工作。方案还明确,试点医院要根据临床科室病种特点、患者病情需要、自理能力程度和护理级别等要素,优先在一级护理住院患者占比较高的科室病区(老年医学科、神经内科、心血管科、普外科、骨科等)探索开展,不断总结经验,逐步扩大试点病区数量。此外,试点医院要加大免陪照护服务试点病区护士配备力度,原则上试点病区护士与实际开放床位比不

低于0.6:1;要建立完善医疗护理员培训和管理制度,定期对医疗护理员开展职业素养、服务技能、沟通交流、质量安全、院感防控等培训;要采取有效措施加大后勤支持保障力度,加大信息化技术支持力度,优先在免陪照护服务试点病区开展智慧病房建设,充分运用智能化床旁呼叫、数据采集等信息化手段,优化服务流程,提高服务质效等;要加强住院患者探视管理,体现人文关怀,为患者营造安静、有序的住院环境。

教育部部署开展“2025高考护航行动”

新华社北京5月26日电(记者王鹏)记者26日从教育部获悉,近日,教育部印发通知部署各地教育部门和招生考试机构联合宣传、网信、公安等多个部门,深入开展“2025高考护航行动”,进一步优化考试服务保障,保障高考安全平稳举行和考生顺利应考。

根据通知要求,2025年高考期间,各地教育部门和招生考试机构将会同有关部门进一步强化服务保障,为考生提供治安、出行、食宿、医疗卫生、噪声治理等综合服务保障。强化对考生的人文关怀,聚焦备考赴考中的实际困难,精心设置手机、书包等考生物品存

放点,为残疾人等特殊困难群体参加考试提供合理便利。持续开展“净化考点周边环境”等多个专项行动,深入开展考试诚信教育,严厉打击涉考虚假宣传、误导欺诈等违法违规行为,积极做好信息发布、政策解读、温馨提示、辟谣预警等工作,积极营造规范有序、温馨

和谐的考试环境。考后,各地将继续为考生提供免费优质、便捷易用的志愿填报服务,因地制宜举办各类宣讲会、咨询会,搭建考生、家长与院校“面对面”沟通渠道,积极采用电话咨询、网上咨询、网络直播等方式拓展咨询服务覆盖面。